

义工解全胜: 红马甲的不解情

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 张勇军

今年53岁的解全胜是市委党校校委委员,平时在授课之余,热衷环保公益事业。2018年10月,解全胜加入咸宁义工团队,一直单打独斗的解全胜算是找到了组织。截至目前,老解已参与环保公益活动50余次,总服务时长达682个小时。



A 用坏了3把火钳

潜山脚下,雨后的天空一碧如洗,如同一块蓝宝石般晶莹剔透,空气中夹杂着雨后的湿润和清新,远处的铁塔笼罩在氤氲的雾气中。老解一行40多人一路轻装步行上山,身上的红马甲在薄雾中闪着光。

这是老解第32次带着火钳来到这里,这里的一草一木,对于他来说已经非常熟悉。一路上,老解右手拿着火钳,左手拿着垃圾袋,时不时捡起身旁别人丢弃的垃圾,放进垃圾袋内。走到一堆石头处,老解发现缝里有一个被揉成团的烟盒,于是他弯下腰,用火钳将烟盒夹了出来。“现在上山游玩的人看见路面干净不敢丢,就往石头缝里丢。”老解说。

在公园的一垂直近70度的山坡处,有人将一个矿泉水瓶随手丢在了坡底的草丛里。4名义工手拉手组成人链,最前面的老解慢慢下到坡底,将矿泉水瓶捡起,放进了垃圾袋里。“这种情况太危险了,我们应该备根绳子更安全。”义工小周说道。

近3个小时的徒步,大家围着潜山绕了一大圈,老解拾捡到了3袋子垃圾。

在加入义工组织前,老解都是一个人坚持做环保,每次外出看到有人乱丢垃圾,他就会上前捡起丢进垃圾桶里,家里人都曾“笑话”过他:“捡垃圾捡起瘾来了。”2018年,经一位老朋友的介绍,老解加入了义工组织。

老解的办公室干净整洁,桌子被擦得一尘不染,书柜上摆满了书籍,衣架上挂着一件红马甲,一身运动休闲装束的老解从门后拿出了他的自备捡垃圾“神器”。

“这是第三把火钳了,在网上买的。”老解说,第一把火钳小巧轻便用坏了,第二把是可以伸缩的加长版的也用坏了,这第三把是手握版的,手指一握便能准确抓握住地上的垃圾。



B 参加了50余次活动

在学校里,看到有人乱丢垃圾,老解会忍不住上前“管一管”。

有一次,看到老解在收拾别人吃剩下的早餐,一位同事对他冷嘲热讽说他“作秀”。老解并不在意别人的眼光,在久而久之的坚持下,老解的环保情结已被同事们所接受,大家纷纷投来敬佩的目光:“一个在职的县级干部能长期坚持参加环保义工活动,真的是很不容易。”

“每周的周六或周日,义工组织的环保小分队便会在潜山、十六潭、淦河沿线上,开展清理垃圾志愿活动。老解每次都来,每次都是第一个到,每次捡到的垃圾也是最多。”义工群里,大家都亲切的称他为老解,对他的评价都非常高。

每次参加活动,老解总会想起他第一次参加义工活动时的情景。他们正在潜山开展环保活动,有一群居民从老解身边经过,其中一位男士问:“他们这是在干什么?”旁边一位女士回:“应该是在学雷锋吧。”男士笑道:

“有病吧,这个年月了哪还有雷锋。”

2019年春,一次潜山环保活动刚刚结束,老解和其他义工们拎着大包小包的垃圾下山。一位上山的年轻小伙子拦住了老解问:“你们做这个一天多少钱?”老解回,“我们没有钱拿的,这是公益活动。”对方又说:“没钱怎么还搞这个事情呢?”老解正在想怎么解释,来人却走了,但在100米远处,那年轻人又重新回过头来向老解挥手喊道,“不管怎么说,你们这样做,我要为你们点赞。”

今年疫情后,环保小分队整装出发再次来到潜山。很多居民热情上前与老解搭话:“你们是义工吗?”“我们可不可以参加啊?”“可以带孩子参加嘛?”

“现在,节假日刚过的公园垃圾多一点,刚下过雨的河边垃圾多一点,平时的垃圾是越捡越少了。”参加过环保公益活动50余次的老解感触良多,他说:“现在,城市居民们有了争做雷锋的觉悟。居民们的态度在改变,是我们最高兴的。”

C 服务了682个小时

除了致力于环保事业,老解还是随叫随到的22号爱心车队司机,还是疫情下的防疫物资的搬运工、云南医疗队居住地的清扫员、校内防控的负责人。截至目前,他的总服务时长达682个小时。

摸着红马甲上那烫印上去的自己的名字,老解时常在想,穿上这件衣,就得将义工做好,将环保这件事情做到底。

活动中,老解发现这个群体里大部分都是普通居民,很多人并不看新闻联播,也不知道国家最近发生的大事,对国家的历史也并不了解。老解便向组织建议,发挥自己所长,开设义工特殊课堂,由他来为义工们讲解中国的发展史、中国的未来,从而开拓大家的眼界,提升队伍素养,对义工群体进行思想武装。

“共产党人的初心,就是走得再远,走得再光辉的路上,也不能忘记,我们为什么出发。”在老解的努力下,2019年秋,一场特殊的党课在市委党校进行。讲台上,老解为咸宁义工组织的60多名党员讲党课。

“我现在正在学校里招募一批有热情、有社会责任感的年轻人,充实义工队伍。只有不断输入新鲜血液,这个群体才能不断的成长。”老解说,他已经获得上级批准,在学校内成为一支义工小分队。“已经跟校内的13名年轻人交过心,他们都对义工这个温暖的群体非常向往,也有很多想法。”

“做义工,应该是纯粹的想城市所想,做居民所做。”老解说:“参加环保活动,能够让城市变得干净整洁,还可以潜移默化的改变别人,这件事很有意义,值得坚持。”

湖科教师丁爽: 带着学生做志愿

咸宁日报全媒体记者 朱亚平 通讯员 田丽

14日,位于咸安区的湖科人文与传媒学院办公室内,丁爽正在线上安排学生今年的暑假社会实践活动。

受疫情影响,学校一直未开学,校内冷冷清清。每年的暑假都是丁爽最忙之时,今年也不例外。

“因为学生还未返校,所以今年就安排学生在家乡做实践活动,孩子们正在录制线上视频,准备向咸宁各扶贫点小学五六年级学生推荐课外读物。”丁爽介绍。

今年28岁的丁爽,2018年进入湖科工作,任人文与传媒学院学生工作办公室副主任,兼任18级网络与新媒体、18级的汉语言一班的班主任。丁爽因为喜欢公益活动,经常会将学生组织起来开展志愿活动。

位于通城药姑山南端的大坪乡内冲

瑶族村正在发展旅游业,有很多游客慕名而来,当地居民想做点小生意,却听不懂也不会说普通话。丁爽得知后,组织学生策划了此次活动。

早上6时出发,经过3个多小时的颠簸,丁爽带着20多名大学生志愿者团队来到瑶族村里。在村里30多名小学生的普通话课上,丁爽与孩子们做起了小游戏,将普通话里的知识点融入到了绕口令中。他们自带设备,将一个星期里他们线上讨论、线下制作的PPT展现开来。

“希望大学生志愿者们经常来作客。”居民们纷纷对普通话推广活动拍手叫好。

去年7月份,丁爽结合该校的网络与新媒体、广播电视台编导等专业特色,带领“镜观其变”社会实践团队,出发随州,用

镜头记录新时代下村庄的发展变化。

在同事眼里,丁爽总能冒出一些有新意的想法,不仅有很强的活动策划能力,还有很强的组织能力和感染力。而在学生眼里,丁爽是他们最亲切的“爽姐”。

去年,丁爽带领的团队在全国大学生环保知识竞赛中获得好成绩,她也获评优秀指导老师荣誉;她所带领的“正音扶贫”团队获团中央学校部“镜头中的三下乡”优秀报道奖、优秀图片奖,“镜观其变”团队获团中央学校部“镜头中的三下乡”优秀视频奖。前不久,她收到了咸宁市委颁发给她的五四青年奖章。

“孩子是城市发展的未来,只有不断创新教育理念,才能让他们在不同的实践中不断成长。”丁爽说。

83岁企业家张承鐸: 满头银发“醉”公益

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

13日,位于原省媒机厂的咸宁市夕阳红老年护理院里,记者见到了张承鐸老人。老人已是满头银发,行动不便,握笔的手也会不停地颤抖,但他仍不遗余力,想为公益事业做点贡献。

83岁高龄的张承鐸老人原是武汉人,小时便跟家人来到咸宁居住,80年代初,他创立了咸宁第一家合资企业,所生产的金属硅远销全球。平易近人的张承鐸乐善好施,热心公益事业。

80年代初,原广东坂小学,十几间教室里的纸糊窗户又被吹坏了,入冬后漏风又飘雨,孩子们冻得直发抖,校长听说张承鐸热心公益,便拿着资料找上了

到了活动中心;咸安区要给老干部们盖一个活动中心,张承鐸又出点子又捐款……这些在张承鐸眼里看起来很小的事在咸安被迅速传扬开,在很长一段时间里,张承鐸家挤满了前来求助的人。

1965年,受到当时的出口政策制约,张承鐸创办的出口企业突然倒闭。90年代初,张承鐸离开咸宁,远赴俄罗斯。2010年,思乡之情促使他回到了咸宁。去年秋,张承鐸因病被家人送到了护理院。

在护理院里,张承鐸也没闲着,他开始关注居民养老的体制机制问题。“养老行业是一项利民的大公益事业,我也想

出份力。”

“现在,我国的人口老龄化加快,养老产业基础薄弱,如何推进养老产业发展,为老年人提供更智慧健康的养老服务,是政府机构应该考虑和解决的问题。”张承鐸说。

他建议,政府应加大对养老机构的政策倾斜,引进社会资本,加大投入力度;强化资源配置整合力度,提升服务管理效率;完善养老机构的管理机制,提高服务机构的服务质量,提升从业人员的服务水平;对现有养老服务模式存在的问题予以破解;推动养老模式创新发展,进而改善咸宁老人的养老环境。



沉迷小说学盗墓 迷途知返悔当初

通讯员 胡文涵 吕杰

“我一定会好好反省,遵纪守法,恳请再给我一次改过自新的机会。”近日,崇阳城区一小区居民小王为自己的盗墓行为写下了悔过书。

今年12月才满18岁的小王,2016年辍学后外出打工。闲暇时,小王喜欢看盗墓类小说,流连于惊险曲折离奇的虚幻世界里,由此对盗墓产生了浓厚兴趣。

去年9月,小王加入了一个盗墓群,认识了一些兴趣相投的网友。后与网友相约回到崇阳盗墓,用铁锹、镐头等网购工具对一清代古墓葬进行挖掘。后被咸宁市公安局网侦部门锁定。

因小王犯罪未遂,且认罪认罚,其家属也表示愿意赔偿古墓葬的修缮费用。最终,崇阳县检察院决定对小王不予起诉。

众筹捐款烦恼多 道德绑架要不得

咸宁日报全媒体记者 丁婉莹

众筹捐款,本是一件助人为乐的好事,可有时却让人烦心不已。居住在幸福路一社区的市民姚先生,前不久就遭遇了这样一件烦心事。

市民姚先生介绍,一位同学的老公去年年底生病,将众筹链接发到同学群里,另一位同学在群里号召大家捐款,还说每人最少要捐200元。

而实际上,姚先生却非常了解这位同学家的情况,她老公所患的并不是大病,而且还是某单位正式职工,治病开销有很大一部分可以医保报销。

“他们家的房产就有好几处,日子过得比绝大部分人都好,生病后,生活质量也没下降。而且他们一家人都爱打牌。”按理说这样的家庭是完全承担得起治疗费,可如今却在同学群里叫苦不迭。

姚先生说自己生活过得并不富裕,但迫于面子还是捐了款,心里却总觉得别扭。

两人合租明算账 水电燃气摊开交

咸宁日报全媒体记者 刘念

“两人合租,明算账为好。”上周,在浮山社区一小区租住的小张把多余的电费、燃气费转给了室友小林。

三个月前,小张和小林合租了一套房屋,水电燃气费开始是均摊的,但是最近一个月,小林由于工作原因,经常出差,一去就是一个星期。

“我们在商量水电燃气费问题时,她说还是按以前一样均摊。”小张对此表示反对,夏天正是用空调的时候,使用费用高,如果还是均摊,小林会很吃亏。“这便宜不能占,而且不利于室友关系。”

两人商量后,由于电费、燃气费两人之前各预存了一半,根据住的天数比例,小张将多用的费用转给了小林。并且根据小林以后经常出差的情况,商量了一下以后的水电燃气费问题。“虽然这样很麻烦,但是两人合租,明算账也免于以后闹矛盾。”

老人喜欢囤东西 无奈过期全丢弃

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“全扔垃圾堆,一上午总算整理完了。”16日,说起自家老人爱囤东西的事,家住咸安凤凰社区的王姐哭笑不得。

王姐的父亲退休后,一直过得非常节俭。王姐也很孝顺,和兄弟姐妹轮流照顾老人,老人的晚年生活也过得非常舒心。

近日,王姐发现,父亲隔三差五就买很多东西回家,要么是纸巾、牙刷等生活用品,要么就是保健食品。小区附近有一个超市能买菜,但老人觉得超市的菜价高,往往会上半个个多小时,去菜摊挑便宜菜买,一买也是很多。

买的新鲜蔬菜吃不完,长期储存在冰箱又不健康,王姐只能哄着父亲扔掉。

“连米面油、洗发水啥的都过期了。”原来,老人家专挑商店临期打折的东西买,一时用不完,过期都成了垃圾。王姐决定,和兄弟姐妹一起劝父亲,改掉喜欢囤东西的坏毛病。

网上购物图省钱 自行安装难省心

咸宁日报全媒体记者 焦姣

“本是图方便,谁知反而弄的自己更不方便。”近日,家住桂花路社区的王女士感叹道。

王女士一直有个钢琴梦,也在断断续续地进行钢琴学习,但造价昂贵的钢琴她一直没舍得买。近日王女士偶然听说,比起钢琴,电钢琴价格实惠,也更加轻巧方便,习惯网购的王女士在网上进行搜索,下单买了一台电钢琴。

不到三天,电钢琴就送到了家门口,可拆开包裹的王女士傻眼了,面前的电钢琴各个零件是分开的,并未组装完成。不擅长组装的王女士只好又是寻找组装视频、又是查看说明书、又是找人帮忙,一连忙活了好几天才把电钢琴组装完成。

“聪明反被聪明误,本是图方便不想去实体店一家一家看,谁知反而弄的自己腰酸背痛。”王女士苦笑着说。